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IRPET, 2005 “Il mosaico dello sviluppo territoriale in Toscana. La Provincia di Pisa”, 
In merito alla situazione economica SEL
dell’area geotermica nord – Valdicecina
(vedi http://www.irpet.it/index.php?page=pubblicazione&pubblicazione_id=165)
Capitolo “1.5.3 Traiettorie dello sviluppo”: 
“… L’analisi delle traiettorie di crescita economica seguite dal SEL e dalla regione nel suo complesso mostra come lo sviluppo della Val di Cecina sia stato completamente diverso da quello della Toscana. Il ritmo di crescita degli addetti pro-capite nelle attività extra agricole è stato nettamente rallentato e, ad oggi, il livello di attività raggiunto risulta essere inferiore a quello medio ragionale. Anche per l’aspetto demografico si nota una profonda differenza con i valori medi regionali: il SEL registra infatti una costante diminuzione della popolazione in controtendenza con i dati regionali.”
Capitolo “1.5.6 Caratteri della struttura produttiva locale”

“… Il sistema non presenta una struttura produttiva particolarmente sviluppata e mostra indici di dotazione che sono decisamente più bassi della media regionale.”
Capitolo “1.5.8 Conto risorse impieghi 2003”

“… La bilancia commerciale del SEL è caratterizzata da un deficit complessivo determinato dal commercio con il resto d’Italia e del mondo. Nel complesso ciò ha fatto sì che il PIL pro-capite realizzato nel sistema economico dell’Area della Val di Cecina sia inferiore a quello medio regionale (per la precisione il 87,6% di quello toscano), mentre risulta decisamente superiore il ricorso ad importazioni dal resto della Toscana.”
